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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svinénik, radirko, Zepno racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo). Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Engedélyezett segédeszk(zok:

A jelolt tolt6tollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, zsebszamologeépet, rajzeszkdzoket (kbrzét, két haromszdget, esetleg
vonalzot) hoz magaval. A jel6lt kap egy értékel lapot, a vazlatkészitéshez pedig két pétlapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledniji strani.
A jelbltnek sz6l6 dtmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 rezervnih in 3 prazne.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 5 tartalék és 3 iires.
O©RIC 2015
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

M1 51 4 0 2 1 2 MO0 2

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge. Prvi dve nalogi sta obvezni, med ostalima dvema izberite in resite eno. Stevilo
tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko
pomagate s standardno zbirko zahtevnejSih formul na strani 3.

V preglednici z "x" zaznamujte, katero od izbirnih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil prvo
nalogo, ki ste jo reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo pod besedila nalog in na
naslednje strani. Risete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi
zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Strani 14 do 18 so rezervne; uporabite jih le, ¢e vam zmanjka prostora.
Jasno oznadite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelé lapra!
Kodszamét a potlapokra is irja ra!

A feladatlap 4 strukturélt feladatot tartalmaz. Az elsé keét feladat megoldasa kételez6, a masik kettobél valasszon ki egyet, és
azt oldja meg.Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6 pontszamot is. A
feladatok megoldasakor hasznalhatja a 4. oldalon talalhaté standard képletgydjteményt.

A tablazatban "x"-szel jelélie meg, hogy melyik feladatot értékeljék. Ha ezt nem teszi meg, a megoldott feladatok kéziil az
elsét értékelik.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat is. Ha tévedett, a
leirtat huizza at, majd vélaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitésokat 0 ponttal
értékeljik. A 14-18 oldal tartalék. Ide csak akkor irjon, ha méasutt mar nincs hely! Egyértelmiien jelélie meg, hogy melyik
feladatokat oldotta meg ezeken az oldalakon! A pdtlapokra készitett vazlatokat az értékelés soran nem veszik figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkét kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!



”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

[ ll

M1 51 4 0 2 1 2 MO0 3

Formule

a"+b" =(a+ b)(a"’1 —a"h+a" % — .+ a?h" P —ab" b’“), &e je n liho naravno $tevilo
a"-b" =(a —b)(a"i1 +a"?b+a"2b? 4. +ad?b" P +ab" ¢ b’H), Ceje neN

Evklidov in viginski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b2 = cb,, V' = ab,

c

Polmera trikotniku o¢rtanega in vértanega kroga: R = a—bc, r= i, g=atbtc

45 s 2
Kotne funkcije poIoviénih kotov:

sm—: 1- COSx I1+003x tanX — _sinx
~1+cosx

Ad|cusk| |zrek.
sin(x+ y) =sinxcos y +cosxsiny

cos(x +y) = COSxCos y —sinxsiny

tanx+tany
tan(x + 7
(v+y)= 1-tanxtany
Faktorizacija:
. . . Xty X — . . X+y . X—-y
sinx +siny = 2sin , - = sin
rrey 2 2 2
+ - L X+y . x-—
COSx+COSy=2cosucosx—, COSx—COSy=—2SInx Y gint—Y
2 2 2 2
sin(x £
tanxitany:M
COSXxCOS y

Razélenitev produkta kotnih funkcij:
sinxsiny = ——[cos x+y)-cos(x—y)]

COSXCOS y = E[cos x+y)+cos(x-y)]
sinxcos y = %[Sin(x+y) +sin(x-y)]

axg +by, —c¢

NJa? +b?

Razdalja tocke T, (xy,),) od premice ax+by —c=0: d(Ty,p)=

Plos¢ina trikotnika z 0glis&i A(x;,»;), B(xp¥,). C(x3,3):
2| (ys y1)—(x3—x1)(y2—y1)|

Elipsa: 2 = a2 -2, ¢ :2, a>bh

Hiperbola: ¢ = a? + b2, ¢ = %, a je realna polos

Parabola: y2 =2px, goriS€e G(%’Oj

Kompozitum funkcij: (g £)(x) = g(f (x))

Bernoullijeva formula: P(n, p, k) = (,’j )pk (1-p)y =

Integral: j dx larctan§+C

2’ +a® a

L
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Képletek
a"+b" =(a+ b)(a"‘1 —d"b+d"b? — ..+ a7 —ab" b ) ha n pératlan természetes szém

@' =b" =(a-b)(a" " +a" P+ a" b 4.+ D" 4 ab"? + 5" ), ha ne N

A deréksz6g(i hdromszég magasségtétele és befogotétele: a2 = ca,, b* =cb,, v> = ab,

c

A héromszég koéré irt kér és a haromszdégbe irt kér sugara: R = ‘ng r=S 5= %b*'c
N
A félsz6gek szégfi]ggvényei :
x _ 4 [1=cosx. co [‘I+003x x_ _Ssinx__
B 2 1+cosx
Addicios tételek:
sin(x+ y) =sinxcos y + cosxsin y
cos(x+ y) =Cosxcos y —sinxsiny
tanx +tany
tan(x + _—
(x y) 1-tanxtany
Osszegek szorzatté térténé alakitasénak képletei:
sinx+siny = 2sin> 22 cos* =2 sinx-siny = 2cos * = sin* =2
2 2 2 2
COSX+COSy = ZCOSH—yCOSu, COSXx—COSy = 2sin* Ygint =Y
2 2 2 2
sin(x +
tanxttany = M
COSXCOS y

A szorzatok 6sszeggé torténé alakitasanak képletei:

sinxsiny = —%[cos(er y)-cos(x—y)]

COSXCOSy = %[cos(x +y)+cos(x-y)]
sinxcos y = %[sin(x+ y)+sin(x-y)]

axy +by, —c¢

Va? +b?

A Ty (xy,5,) pont tévolsdga az ax + by —c = 0 egyenletii egyenestdl: d (T, p) =

Az A(x,y;). B(x3,5,). C(x3,3) csticsi hdromszbg teriilete:

2| (ys y1)—(x3—x1)(y2—y1)|

e

Ellipszis: e* =a?> -b%, ¢ =%, a>b

Hiperbola: ¢* = a® + b*, ¢ = £, a a hiperbola valos tengelye
a

Parabola: y2 = 2px, G(%,Oj a parabola fokuszpontja

Osszetett fiiggvény: (g o f)(x) = g(f(x))
Bernoulli-képlet: P(n,p,k)=(})p* (1= p)'™*

Integral: j dr __ T tan§+C

¥ +a® a
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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Naloga 1 je obvezna.
Az 1. feladat kételezé.

1. ResSite te naloge:

Oldja meg ezeket a feladatokat!

1.1.

1.2.

1.3.

Pravokotnik s stranicama « = 5 in b = 3 zavrtimo okrog stranice «a . IzraCunajte povrsino
in prostornino tako nastalega telesa. Rezultat naj bo tocen.

Az o =5 és b =3 oldalu téglalapot elforgatjiunk az a oldala kériil. Szamitsa ki az igy
keletkezett test felszinét és térfogatat! Az eredmény legyen pontos!

(3 tocke/pont)

Trikotnik ABC' s stranicami a =13, b =20 in ¢ =21 zavrtimo okrog stranice c .
IzraCunajte povrsino tako nastale vrtenine. Rezultat naj bo togen.

Adott az ABC haromszég mindharom oldala: a =13, b =20 és ¢ = 21. Elforgatjuk ezt a
haromszbéget a c oldala kériil. Szamitsa ki az igy keletkezett forgastest felszinét! Az
eredmény legyen pontos!

(6 tock/pont)

Krivuljo z enaébo y = 4 — 2% zavrtimo na intervalu [—2, 2] okrog abscisne osi. Izradunajte

prostornino tako nastale vrtenine. Rezultat naj bo tocen.

Az y = 4 — 1% egyenletii gérbét elforgatjuk a [—2, 2] intervallumon az abszcisszatengely

kéril. Szamitsa ki az igy keletkezett forgastest térfogatat! Az eredmény legyen pontos!

(4 tocke/pont)

I ]
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Naloga 2 je obvezna.
A 2. feladat kételezd.

z—1
x+1°

2. Dana je racionalna funkcija f(z) =

-1
Adott az f(x)—x+1

racionalis tértfiiggvény.

2.1. V dani koordinatni sistem narisite krivuljo y = f(x) . ZapiSite predpis inverzne funkcije f~'
in definicijsko obmogje funkcije .

Abréazolja a megadott koordinata-rendszerben az y = f(xz) gérbét! irja fel az f~" inverz
fiiggvény hozzarendelési szabalyét, és az ' fiiggvény értelmezési tartomanyat!

Ya

\

(4 tocke/pont)
2.2. Najpremica y =8z +n seka krivuljo y = f(z) . Dokazite, da abscisi presecis¢ zados¢ata
enacbi 822 +(n+7)z+n+1=0.
Messe az y =8z +n egyenes az y = f(x) gérbét! Bizonyitsa be, hogy mindkét
metszéspont abszcisszaja kielégiti a 8z° +(n+7)z+n+1=0 egyenletet.
(2 tocki/pont)
2.3. lzradunajte, za katere vrednosti parametra n je premica y = 8z + n tangenta na krivuljo
y=flz).

Szamitsa ki, hogy az n paraméter mely értékeire érintéje az y = 8x +n egyenes az
y = f(z) gbrbének!

(3 tocke/pont)

2.4. Na spodniji sliki je narisana ena od krivulj

Obkrozite enacbo krivulje, ki je narisana na sliki. IzraCunajte plos¢ino lika, ki ga doloCata
abscisna os in narisana krivulja. Rezultat naj bo tocen.

Az alabbi képen az itt felsorolt gbrbék egyike lathato:
y=1@, y=f@), y=rC2), y=rld), y=-r).

Karikazza be annak a gérbének az egyenletét, amely a képen lathaté! Szamitsa ki annak a
sikidomnak a teriiletét, amelyet az abszcisszatengely és a megrajzolt gérbe hatarol! Az
eredmény legyen pontos!

L |
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Naloga 3 je izbirna. Izbirate med nalogama 3 in 4. Izbiro zaznamujte na naslovnici izpitne pole.

A 3. feladat valaszthatd. A 3. és a 4. feladat kéziil valaszthat. Valasztasat jelblje meg a
feladatlap cimlapjan!

3. V posodiimamo 10 kroglic: 5 rdecih, 3 modre in 2 beli.
Az edényben 10 golyécska van: 5 piros, 3 kék és 2 fehér.

3.1. Iz posode naklju¢no izvleGemo hkrati 4 kroglice. IzraCunajte verjetnosti dogodkov:
A —vse izvle€ene kroglice so rdece,
B — dve izvle€eni kroglici sta rdedi, dve pa modri,
C' —vsaj ena izvlecena kroglica je bela.

Az edénybdl véletlenszerlien kihtizunk egyszerre 4 golyécskat. Szamitsa ki a kbvetkez6
események valbdszinliségét:

A — minden kihuzott golyécska piros,

B — a kihtizott golyécskak kéziil kettd piros és kettd kék,

C — a kihuzott golyécskak kézlil legalabb az egyik fehér.

(5 tock/pont)

3.2. |z posode nakljuéno izvie€emo hkrati 2 kroglici. Izracunajte verjetnost dogodka, da sta obe
izvle€eni kroglici modri, e vemo, da je vsaj ena od njiju modra.

Az edénybdl véletlenszeriien kihtizunk egyszerre 2 golydcskat. Szamitsa ki annak az
eseménynek a valészinlségét, hogy a kihuzott golydcskak kéziil mindketté kék lesz, ha
tudjuk, hogy legalébb az egyik kék.

(6 tock/pont)

3.3. |z posode izvle€emo vse kroglice in jih naklju¢no postavimo v vrsto. Izradunajte verjetnost
dogodka, da stojijo v vrsti vse tri modre kroglice skupaj.

Az edénybdl kihuzunk minden golyocskat, és véletlenszerlien sorba rendezziik bket.
Szamitsa ki annak az eseménynek a valészinliségét, hogy a sorban mindhérom kék
golyécska egymas mellé kerdil.

(2 tocki/pont)
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Naloga 4 je izbirna. Izbirate med nalogama 3 in 4. Izbiro zaznamujte na naslovnici izpitne pole.

A 4. feladat valaszthatd. A 3. és a 4. feladat kéziil valaszthat. Valasztasat jelblje meg a
feladatlap cimlapjan!

4. Dana je realna funkcija f s predpisom f(z)=2".

z

Adott az f valos fliggvény a kbvetkezd hozzarendelési szaballyal: f(z) = 2°.

4.1. Resite enatbo f(z)+ f(27) = f(z +2) . Rezultat naj bo tocen.

Oldja meg az f(x)+ f(2z) = f(z+2) egyenletet! Az eredmény legyen pontos!

(3 tocke/pont)
4.2. Dokazite, davelia (f(1)+f/(D)-In2=f' (D +f"(1).
Bizonyitsa be, hogy igaz az (f() + f'(1)-In2= f' (1) + f”(1) egyeni6ség!
(3 tocke/pont)
4.3. Izradunajte vsoto if(”) =fM+f2+...+f(10).
n=1
Szamitsa ki a if(n) =f(D+ f(2) +...+ f(10) Gsszeget!
n=1
(3 tocke/pont)

4.4. Kdaj konvergira vrsta Zf(m:) ? lzraCunajte = € R, da bo vsota te vrste enaka 1.

n=1

A Z f(nz) sor mikor konvergens? Szamitsa ki az x € R -t gy, hogy a sor 6sszege

n=1

1 legyen!

(4 tocke/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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